

La Crónica Interdional

Diario liberal independiente y de intereses generales. LUNO 06 15 de marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

ANOLXXIV

ALMERIA Jueves 2 de Marzo de 1.933

Número 24.884

La realidad

La realidad vendrá, cuando se grande mejoras locales, no se ponga al cobro el reparto vecinal, ria tan antipática como induja tenido desde antiguo como una de los impuestos más impopulares. Porque hay muchos que ignoran que esa nueva contribución tiene que ser abonada por todos los al-

merienses, tengan o no tengan bienes. Claro es que como sucede en todas las tributaciones, siempre recargada en los que más medios de fortuna posean. Supo niendo que sea una red que no deje escapar a los peores gordos y queden aprisionados los pequeños, que es de los principales efectos que tiene el reparto nacio-

nal. Lo que no se explicaba un año, con quien ayer hablamos del susodicho reparto, es como se ha ya tenido que hacer un reparto de cuatrocienas mil pesetas para poder nivelar los presupuestos. Es decir, que el año anterior no hubo

necesidad de esa cantidad para la iniciada nivelación. Lo cual supone que este año se elevan los gastos en ochenta mil duros. Y como el reparto vecinal surta sus efectos, tendremos reparto vecinal hasta la consumación de los años. Pero no con la misma cantidad, sino que ella se irá aumentando paulatinamente. Porque el reparto será para nuestro municipio un sacrificio, algo así como una panacea, para seguir buscando ingresos extraordinarios y aumentar los gastos.

Claro es, que como decía también nuestro amigo, lo más extraño del caso es que el Ayuntamiento que parece un pezón Alfonso, que consume cuanto le echan, su actuación en cuanto a mejoras es cero. Es que todo se va en los gastos más precisos e indispensables, que por lo visto aumentan cada año en grado sumo, y que indudablemente llegarán poco a poco a ser una cantidad fabulosa esos gastos ordinarios. Porque aún cuando en modo alguno podía ser recibida esta nueva tributación con beneplácito, por parte del vecindario, que como algunos ediles no pudieron dejar de manifestar, están los almerienses recargados en sumo grado con tanta alza en las contribuciones generales y con los impuestos municipales, tapados, y, a más de mantener a cién si por lo menos esta nueva imposición fuese dedicada a acometer encima un

de conventos. Si no cesa el titiritar, más fijo que ante? Pues llamas a punto, cuando esté premiosa tu la doncella y, sin estar muy dispuesta, a versificar, y romperás a tintear uno de otro, hablas con ella suceder de una manera espantosa. ¿Qué esto no es aun suficiente? Pues entonces hiz el oso a la ve- cina de enfrente, y es probable que su esposo, al te pilla, te ca- llante. ¿Qué esto no da resultado? Coge a un flautista famado y encárgale que al oído te toque. ¿Qué sigues teniendo? Pues un «sol» escuchado.. hasta que te aguantate, hijo mio, que yo me haya templado. ¿Qué aun tienes aguanto también?.

Quitarse de en medio

Para el público bebalicón de la plade fué unánime, porque el valle—cada vez más ignorante de los problemas agudísimos que tiene en su área más allá de la sancha madrileña—el rango de don Miguel Sánchez Dalp, opulen- to propietario y agricultor sevillano, pensando a disposición del Instituto de Reforma Agraria unas fincas que va de más de 30 millones de pesetas, ha sido una cosa desconcertante, inesperada, extraordinaria, altamente plausible.

La prensa gubernamental ha contribuido al «succés» echando al vuelo y presentando al señor Sánchez Dalp como un filántropo del tipo marqués de Valdecilla, o como un enamorado de la reforma agraria, que desea facilitar al Gobierno de la República en éxito en esta empresa fundamental.

La que el señor Sánchez Dalp ofrece es una de las mejores fincas de España. Situada en ese paraíso terrenal que se llama el valle del Guadalquivir, tiene una extensión de 3.600 hectáreas, de las cuales son de regadío más de 1.300. Además de tres carreteras generales y la línea de ferrocarril de Madrid a Sevilla, cruzan el predio 93 kilómetros de magníficas carreteras particulares construidas por el dueño. En aquel edén se han edificado más de sesenta casas, hay plantados 200.000 olivos y 100.000 eucaliptos; le bordean seis kilómetros del Guadalquivir; tiene un puente de embarque; fábrica de electricidad, y... por si algo faltaba, está a dos pasos de Sevilla.

¡Una verdadera delicia! Y, sin embargo, lo hecho por el señor Sánchez Dalp no tiene nada de particular, ni para tomar la decisión que ha tomado se necesita ser filántropo, ni patriota, ni algo más. Es la cosa más natural del mundo.

El caso es el siguiente: cuando se aprobó la ley de Reforma agraria y con ella el modo de apreciar el valor de las fincas expropiables, para dormir abrigado, échate el valor de las fincas expropiables, la protesta de los presuntos expre-

hoy—cuando la Reforma agraria no ha empezado a aplicarse todavía—es de tal magnitud la desvalorización que ha sufrido la tierra, que los propietarios han adquirido la convicción de que, si remotamente, les dieran por ella lo que el Estado ofreció en mencionada ley.

Y es que la tierra, como todo capital, sólo vale por lo que produce. Y como, actualmente, en España la tierra no produce, nada vale tampoco.

No son sólo las tierras del señor Sánchez Dalp las que se ofrecen a la Reforma agraria. Hay muchísimas en el mismo caso, y si no hace todo el mundo lo mismo, atribúyase a que no es un secreto para nadie que el Instituto no dispone de medios económicos suficientes para adquirirlas.

De otro modo, media España estaba ya en los archivos de ofertas del Instituto de Reforma Agraria, con beneplácito de sus propietarios.

Esta es la realidad: el valor de la tierra ha caído mucho más bajo del que, con arreglo al Catastro—y tirando a dar—se fijó en la ley. Hay puede ser un negocio—y lo es en muchos casos—ofrecerla a ese precio. El Estado tendrá que atrancar la puerta.

Y conste, que en esa depreciación, alguna parte tendrá la ley de Reforma agraria: pero es la menor.

Lo que ha acabado con el negocio agrícola y con todos sus valeres, lo que nos ha llevado a este dramático económico al cam-

AL PASAR

Si tienes frío...

Dal chispeante escritor Pérez Zúñiga, en su sección «Madrid Cómico», que publica «La Libertad», de Madrid:

«Queridísimo lector: Si el invierno te da horror con sus rigores impios, sigue estos consejos míos, por si así te va mejor. Sal de tu casa a las horas mejores para estar fuera, y por una frío lera, para ver si te acaloras, arma bronca con cualquiera. Con esto conseguirás que te quemem, lector mío, la sangre y aun llegarás a

echar chispas además, lo cual es contrario al frío. Acuéstate bien tapado, y, a más de mantas a cién tos, para dormir abrigado, échate el valor de las fincas expropiables,

gabado de la quema la protesta de los presuntos expre-

Del Gobierno civil

Aunque no fíe entregada en dicho acto oficial, una nota en la que se hace referencia de la asamblea celebrada recientemente en Alicante para estudiar la forma de implantar una nueva política hidráulica y los riegos de las regiones de Levante.

Por falta de espacio no vemos obligados a no poder publicarla y también porque ya en distintas ocasiones hemos expuesto con alguna extensión el resultado de dicha asamblea, y cuanto interesa conocer concerniente a la presidencia agrícola de nuestra provincia.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del dia...	763 5
Temperatura máxima...	18 0
Idem mínima.....	10 6
Idem media.....	14 3
Idem máxima al sol...	21 0
Humedad relativa media	85
Evaporación en 24 h.	20
Lluvia en 24 horas, litros per metro cuadrado.	0

Viento dominante S.S.V. Fuerza en metros por segundo..... 4

Nubesidad casi cubierto

ESTADO GENERAL ATMOSFÉRICO DEL DIA 1 DE MARZO A LAS 10 HORAS:

Las altas presiones quedan al Norte de Islandia y las del Báltico descienden hacia el Sur y que dan sobre Polonia.

Persiste la borrasca del Atlántico al Suroeste de Islandia y que dan ramas secundarias por toda la costa Norte de Marruecos y Argelia.

Hay muchas nieblas en Europa central y gran nubosidad en Inglaterra.

En España soplan los vientos fríos, hay mucha nubosidad y ha llovido en casi toda ella, aunque no intensamente.

Temperaturas extremas en España en las últimas 24 horas:

Máxima, 18 en Almería, Murcia y Tortosa, y mínima, 1 bajo cero en Valladolid, Huesca y Segovia.

En Madrid: La máxima de ayer fué de 19 9 y la mínima de 2 8.

Tiempo previsible hasta el día 2 a las 7 horas:

Toda España vientos fríos y cielos con nubes y algunas lluvias aisladas.

Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Iguales» fué el 168.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 422 niños y 422 adultos.

Fueron atendidos en el dispensario antitracomatoso, 95.

Racionamiento de leche, 6.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Lotería Nacional

Madrid, 1

El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios á los números siguientes.

Primer premio, con 100.000 pesetas,

31.343

en Madrid.

Segundo premio, en 60.000 pesetas,

18.802

en Madrid, Cádiz, Málaga, San Sebastián y Bilbao.

24.486

en Ejea y Sevila.

Con 1.500 pesetas cada uno,

26 722	36 768	23 928
3 776	36 450	25 051
7 468	23 997	13 453
19 079	17 855	33 466
5 446	7 401	32 943
33 726	1 090	16 333
1 403	12 877	éste en

ALMERIA

Varias noticias

Madrid, 1

Jurado mixto de Peluquería

La «Gaceta» de hoy publica el Jurado mixto del servicio de Higiene y Peluquerías de Almería, designando a los siguientes:

Vocales patronos efectivos: Don Claudio Pimentel, don J. Hernández, don Ramón Ma-

tín, don Antonio Alcalde y don Antonio Espinosa.

Vocales patronos suplentes: Don Gaspar Galindo, don Antonio Pujzor, don Andrés Puer tas, don Enrique Mesa y don Antonio Fernández Vilegas.

Vocales obreros efectivos: Don Pedro Ruiz, don Manuel Gómez, don Miguel del Agüile, don Miguel Molina y don Rafael Pastor.

Vocales obreros auxiliares: Don Antonio Merata, don José Moreno, don José Fornieles y don Diego Mañas.

Reunión de la minoría radical

Se ha reunido hoy la minoría radical parlamentaria.

No asistió el señor Lerroux por continuar acatarrado.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones sobre la situación política.

Al terminar la reunión, los periodistas interrogaron al señor Guerra del Río, contestando éste lo que sigue:

Que su impresión era que continuaba siendo mala la situación del Gobierno, pues no cabe duda que debe marcharse pero también debe buscar un motivo distinto al de Casas Viejas,

Visitas a Azafía

El jefe del Gobierno señor Azafía, ha recibido hoy muchas visitas, entre ellas las siguientes:

Tenientes señores Maestre y Navamuel, los que le han declarado la supuesta existencia de prisioneros en Sahara.

HIJO DE RAMÓN A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «María R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Manuela C. de R.» Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.— Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 37'85.

Para más informes, dirigirse al agente: HIJO DE ALFREDO RO DRIGUEZ. Maura 5.

Comisión de mineros de Puertoilano y comisiones de los Cuerpos de Intendencia e Intervención, los que le dieron las gracias por la publicación del Reglamento del Ejército.

Después el señor Azafía recibió a los periodistas, y nos dijo que no había publicado el Reglamento del Cuerpo de suboficiales antes para dejar a los interesados en libertad de acción de entrar o no en el Cuerpo.

¿Qué hay de política?

En la charla que esta mañana sostuvo el jefe del Gobierno señor Azafía, con los periodistas, éstos preguntaron al señor presidente:

«¿Qué hay de política?»

El señor Azafía contestó sonriendo:

«Ustedes que la hacer, lo sabrán.»

Un periodista replicó:

«Nosotros publicamos la política que usted hace.»

El jefe del Gobierno insistió diciendo:

«Yo no hago política.»

Con esto finalizó la entrevista d el presidente del Consejo y los reporteros.

Llegada de los diputados catalanes. Creen en la crisis

Han llegado a Madrid los diputados catalanes, incluso todos los consejeros de la Generalidad, para asistir a las sesiones de Cortes.

Los periodistas interrogaron a los recién llegados para recabar sus impresiones sobre el actual momento político.

Los diputados catalanes traen una impresión pesimista respecto a la situación política.

Estiman que la crisis se producirá de un momento a otro, con motivo de la votación que se origine en la Cámara.

Toma de posesión

Con las formalidades de rúbrica, se ha posesionado de la cátedra de Hacienda pública en la Universidad Central el Director general del Timbre, señor Vázquez.

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA Los funcionarios de Administración local

En el domicilio de la Unión de Municipios, en Madrid, se ha celebrado la asamblea extraordinaria de Delegaciones de funcionarios de la Administración local de España, que fué convocada por el Colegio Central del Secretariado local al objeto de coordinar las gestiones en su interés de mejoras.

Han enviado delegación directa 33 colegios de secretarios, tales de interventores y depositarios y otras muchas entidades.

El Colegio Central se reunió en sesión previa, acordando entregar la dirección y organización definitiva de los debates a la propia asamblea y también no formar parte del Comité de enlace que se nombrará por su carácter de entidad oficial.

Se designó una Mesa con representantes de todas las Secciones representadas, que presidió el de Valencia don Rafael Melilla.

Los distintos sectores de funcionarios se reunieron separadamente por especialidades, formulando sus aspiraciones concretas, que fueren discutidas y aprobadas de tanteo —mayores consecuencias finalmente en sesiones plenarias.

Finalmente quedó nombrado por unanimidad el Comité de enlace.

Este comenzará seguidamente su labor de propaganda de las aspiraciones de los funcionarios de Administración local.

SE VENDE

(Por ausencia de su dueña, está en venta (sin corredores) la casa número 12, Ildefonso de Navarro Darax, a un lado del Monte de Piedad. — Informar a don Rafael J. Romero, Glorieta de San Pedro.

NOTA DEL DÍA

De todo menos de

Cura — La Yedra madres disfrazado, este año. No era oportunio. Estamos en tiempos que no invitan a ello. Estamos en tiempo de quitarnos la careta, no de ponerla.

Pero si por cualquier causa me hubiese visto el juez, sin duda me hubiera puesto un disfraz de cura. De cura quer cosa más que de cura.

En primer lugar, con muy acertado juicio, la autoridad le prohibió. Pero aun suponiendo que él no hubiera sido así, yo no me disfrazo de cura. Y lo que yo lamento es que esa comparecida en la Audiencia de Almería de Murcia, no sea la legal que yo. Elos, por lo tanto, han sufrido consecuencias inevitables, pero previstas por mí.

Estamos, no hay que cansarse en recordarlo, en una República. Es la que además se persigue tensamente a cuenta representa un signo de religiosidad.

En este el pueblo está identificado con el Gobierno, y no es mucho temer que cuando el Gobierno deje en la más absoluta miseria —contra viento y marea— a tantos y tantos ministros del Señor, por el solo «delito» de serlo, el pueblo se recree en la baza del hábito que a aquélles reviste de prestigio y espiritualidad.

Está bien que el representante del Gobierno prohibiera hacer memoria de tales investigaciones, pero antes estuvo el mal, por su representación, de dar al pueblo los necesarios alicientes para ello. El Gobierno ante este hecho —triste— como ante otros tantos (el de Casas Viejas, por ejemplo), merece aquellos famosos versos de la Monja, que decían:

¿Qué amor puede ser más caro
que el que falta de consejo,
el mismo empañó el espejo
y siente que no está claro?

Yo no sé si los versos eran exactamente así, porque soy fan de memoria; pero lo que sé es que nunca me hubiera disfrazado de cura. Antes me disfrazo de otra cualquier cosa; antes me disfrazo

de Azafata. Aunque es posible que el disfraz hubiera tenido —en estos días— mayores consecuencias finalmente en sesiones plenarias.

LUIS ROMERA DE NEYDOS

CALLOS

Usando solo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5.— MADRID

Juzgado Municipal

DIA 1

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Juan Peña Martínez y Rosario Miralles Olvera.

DEFUNCIONES. — Andrés Villalba Q. Santana, de 17 años, de meningitis; Eleisa Granero Alonso, de 14 años, de endocarditis, y Fausto Villegas Loretz, de 76 años, de embolia cerebral.

MATRIMONIOS. — José Muñoz Navarro con María Acacio Robles.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — María de los Angeles Gómez Sánchez; José Salas Garrido y Diego Navas Gutiérrez.

DEFUNCIONES. — Dolores Esteban, Hanea, de 8 años, de reuma tismo articular; Álfonso Tapia Oña, de 75 años, de asistolia; Dolores Pardo Rivera, de 18 años, de asistolia, y Ramón Cortés Cortés, de 69 años, de hemorragia cerebral.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Número de ocho páginas

SUCESOS

Atropellada por un auto

Han ingresado en el Hospital, quedando encamado en la Sala de Santa María, María Jurado, de 70 años, natural de Nijar, padeciendo la fractura abierta de la tibia de la pierna izquierda, una herida contusa en la región frontal y conmoción cerebral.

Las lesiones se las produjo al ser atropellada por un automóvil.

Herido en riña

Rafael Padilla Guerrero, natural de Almería de 20 años, fue asistido en el Hospital de las heridas traumáticas producidas por una bala en la cara palmar de la mano izquierda.

Las heridas se las produjo otro en riña que sostuvieron.

Herida casual

También fué asistido en el beneficio establecimiento Alfredo Marco Fernández, de 20 años, de una herida cortante en la mano derecha, de 2 centímetros, que se produjo casualmente.

Después de curado pasó a su domicilio.

ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS.

ANÁLISIS DE SANGRE Y DE ORINA
CONSULTA: de 10 a 12.

ECONÓMICA: de 2 a 3.
GLERIETAS DE S. PEDRO, NÚMERO 5.

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al dia 28:

Películas que han sido autorizadas su proyección.

Terreno que ha sido declarado de expropiación forzosa para la explotación de minas en Rodalquilar (Níjar).

Registro minero solicitado por don Ramiro Ramos Rodríguez de 20 pertenencias de hierro, con el nombre de «Concha», término de Lubris.

Relación de Ayuntamientos que se hallan en descubierta con la Hacienda por el concepto del 1'20 por 100 de pagos.

Edicto del Juzgado de Vera.

Edictos de los Ayuntamientos de Cañájar, Gérgal, Terque, Benizar y Bejá.

Relación de minas que han sido caducadas por no haber abonado sus respectivos derechos el canon de superficie.

Continúa la relación de jura do varones y hembras del partido judicial de Cañájar.

DIA 1º

Circular dando cuenta de haber sido sustituidos los pasaportes para entrar los españoles en Portugal por el certificado de identidad.

Notificaciones mineras a don Juan Checa Moriana y a don Nicolás María Rodríguez.

Edictos de los Juzgados de

Almería, Cuevas del Almanzora, Sorbas, Vera, Garrucha y Mojácar.

— Ilem de los Ayuntamientos de Tijola y Berja.

— Continua la relación de mi casas caducadas por no abonarse el canon de superficie.

— Relación de las mujeres juntas del partido judicial de Cañájar.

— VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

— Espartero y el siglo XIX español

Cantera inagotable de ensenanzas, exemplario de las características de los pueblos, el siglo XIX comienza a ser enjuiciado a la luz de la imparcialidad serena y objetiva. Puede decirse que hasta aquí no efectuó la perspectiva necesaria para la valoración de impulsos generadores y corrientes ideológicas que marcan el desarrollo de toda época.

Inútil decantar la importancia de esa centuria, que si algún intelectual europeo ha calificado peyorativamente, mereció las mayores losas, teniéndose como la en que refugió la luz del avance discursivo, con conquistas fundamentales para la elevación del destino humano. Es innegable que encarnó ininterrumpida serie de luchas, tanto internacionales como fraternas, y otras manifestaciones de esa desequilibrio entre lo material y lo discursivo que sigue imperando sobre el haz de la tierra; pero su influencia en la cultura es manifiesta, cosa que reconoce a medida que se fijan las características propias del progreso.

Por lo que respecta a esa contradicción de lo comprendible a bien los períodos próximos como otros anteriores del ciclo histórico nacional, es característica más patente en España que en otros pueblos, dado el complejo de circunstancias de geografía, raza, etcétera, aquí coincidentes.

La colección «Vidas Españolas e Hispanoamericanas del siglo XIX», representa el máximo tributo en punto a ese fomento de la biografía moderna. Consagrada al marco racial y al siglo de referencia, sus volúmenes forman vehículo de divulgación al que acuden núcleos de lectores de toda la comunidad hispánica. Los últimos aparecidos son: «Mina, el mozo, héroe de Navarra»; «Don Jaime, el Príncipe caballero»; «López de Ayala, e el fijo del político-literario»; y «Espartero, el general del pueblo», veintimilén que numeran del vigésimo tercero al vigésimo sexto de la colección. Tanto por las figuras interpretadas, como por sus autorres, unidad de plan, atractivo figura, etc., proclamanse eran excepciones de la misma, cuyo eclecticismo y ponderación no han sido igualados por ninguna otra similitud.

Las biografías de Mica, Don Jaime Checa Moriana y López de Ayala son interesantes.

santelmas, dado el significado de cada una de esas figuras. La primera, escrita por el novelista mexicano Martín Luis Guzmán, es una sucesión de páginas admirables, en las que adquieren mágico relieve el gran guerrillero y el suelo de Navarra, que fué teatro de sus proezas. La de Don Jaime, trazada por quien fué su secretario, el brillante periodista Francisco Melgar, que conoce como nadie la vida de quien fué jefe del Tradicionalismo, constituye suma de importantes documentos. En la de López de Ayala, su autor el gran escritor Luis de Oteyza, fíjese la nota satírica, que faltaba en las otras biografías de la serie, trazando un animado cuadro de la política y la literatura de entonces. Can ser todas muy sugestivas como creaciones literarias y fuentes de información histórica, resultan superadas en interés por la posteriormente aparecida, «Espartero, el general del pueblo», de la que fué denunciada la autoría al Conde de Romanones.

Can «Espartero, el general del pueblo» ofrece el ilustre jefe del liberalismo español nueva prueba de su ingenio y aptitudes literarias, en estos tiempos estafados con libros interesantes, como «Sagasta o el Político» y «Salamanca, conquistador de riquezas, gran señor», que aparecieron en la misma colección y han constituido éxito de ventas de tales doctores, antes insospetadas en este gran hombre de acción. Puede disputarse de gran acierto el afrontar la interpretación biográfica del célebre militar y político, cuya gloria perduró en vida durante tantos lustros, y que, posteriormente, cayó en el olvido. Pocas grandes figuras del siglo XIX son tan desconocidas, empero encarnar circunstancias personales notabilísimas, que el Conde de Romanones expone con dominio y lucidez magistrales en su libro.

En Espartero coincidían factores personales que hicieron destacar aún más su temple y prodigiosa fortuna, pues, hijo de humildísimos artesanos, sólo su valor y recidumbre de carácter pudieron ponerle en vías de la gloria, que le sonrió, siendo todavía joven. El curso del precioso vital, que comienza con los años de la adolescencia, en que trocó el indumentaria talar por el castrense, y termina con los de su longevidad, en que renuncia al cetro de San Fernando que se le ofreció, es traza de per Romanones con verdadera maestría, no olvidando la concisión y la claridad, fundamentos del interés y el valor de permanencia en todo trabajo de ensuimiento histórico. El hombre y el caudillo que habla en Espartero aparecen fiel conscientemente delineados, y aunque el libro no pretende ser análisis minuciosos de psicología, sino estudio integral y de conjunto, no faltan en él pasajes y momentos en que el autor consigue, expresa e tácitamente, juicios y aportaciones originales.

Otros aspectos en que Romanones discrimina con acierto son aquellos referentes a cómo Espartero inició la época del nefasto militarismo, y cómo, dentro ya de la segunda gran fase de su vida—

cuando, encontrándose en la más alta cima del poder, esfumó la estrella de su gloria, teniendo que abandonar la Regencia y marchar al exilio—adoptó el inquebrantable criterio, encarnación del genuino liberalismo, que se condensaba en su célebre frase: «Cumplase la voluntad nacional», a la que rendiría culto aun en ocasión posterior cuando fué requerido como única solución de gobierno posible.

Biografía excelente la de Espartero, trazada por el Conde de Romanones, quien al final del volumen ofrece un extenso epistolario, comprensivo, principalmente, de las cartas dirigidas por el héroe de Luchana a su esposa, durante la guerra que terminó con el abrazo de Vergara.

ANGEL DOTOR

FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA

PULMÓN Y CORAZÓN

Consulta: de 3 a 5

Plaza de San Sebastián núm. 1.

Instrucción pública

Por el quinto turno

Han sido nombradas maestras nacionales de las escuelas de niñas que se expresan, de esta provincia, las siguientes:

D. Fifiña, doña Esperanza Durán Terol, y de Polopos (Lucainena de las Torres), doña Ramona Hernández Martín.

Maestras cursillistas

Se ha publicado en la «Gaceta» la propuesta provisional de destino por el quinto turno en aspirantes que, precedentes de las oposiciones de 1928, han verificado las pruebas suplementarias a que se refiere la disposición de 24 de junio de 1931.

El número de la propuesta alcanza a 714.

Se da un plazo de quince días para formular las reclamaciones que procedan y por conducto de las Secciones administrativas de primera Estructura.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Vistas suspendidas

En la Sala primera se suspendieron ayer las vistas señaladas de pleitos contenciosos administrativos número 71 de 1.331 y 70 de 1.932.

Señalamientos para hoy

Vista de causa número 240 de 1.932, del Juzgado del distrito de la Audiencia, seguida contra José Martínez Ríos y otro, sobre disparo y lesiones.—Abogados, don Rafael Pérez Sevilla y don Miguel Vicente; procuradores, don Juan Villaspesa y don Andrés Roda.

Vista de causa número 49 de 1.932, del Juzgado de Vélez Rubio, seguida contra Pedro España, por el delito de harto.—Abogado, don Eduardo Rodríguez; procurador, don Juan Villaspesa.

En la provincia

—o—

Insultos a un maestro

El vecino de la barriada de Agua Amarga término municipal de Nijar, Francisco Sánchez Pérez (2) E. Cadenas, de 60 años, se presentó en el salón de la escuela y fué testigo Villalta, despachante nacional, dirigiendo insultos y amenazas al maestro don Luis Fernández Company Sánchez.

Por esta causa fué denunciada la persona que con los toros, le por la guardia civil ante el Juzgado municipal.

Más injurias

También ha sido detenida en la villa de Serón y puesta a disposición del Juzgado municipal, María Dolores Martínez, la que había dirigido injurias a dos guardias jurados de aquel término.

Un incendio

En el almacén conocido por Valencia, propiedad de Manuel Ureña Rueda, situado en el término municipal de Pechina, se inició un incendio, quemándose parte de una alfarería en donde había una cantidad de cerillas, papeles para escribir y de otras clases y artículos de ultramarinos, calculándose las perdidas en unas mil pesetas.

El incendio fué casual, creyéndose que lo causaron las ratas al morder alguna caja de cerillas.

El almacén está asegurado en 22.000 pesetas, en la compañía «Adriática».

Una reyerta

Los vecinos de Pechina, José Rodríguez del Pino, el hijo de éste Francisco Rodríguez Fuente y Manuel Sánchez Cazorla, promovieron una riña, resultando con una herida de arma blanca de un centímetro de longitud por uno y medio de profundidad en la región precordial derecha, calificada de prenóstico reservado.

El Francisco hizo uso de una pistola, con la que disparó dos tiros que resultaron en blanco, por lo que fué detenido como así mismo el Manuel Sánchez.

S'STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4
PASEO PRINCIPAL, 11
ALMERIA.

Notas taurinas

La afición en Francia

Se ha celebrado en París el Congreso anual de Sociedades taurinas francesas.

Estuvieron representadas veinte de ellas.

Per gran mayoría de votos fué reelegido presidente monsieur Victor Julian.

Otro que se retira

El fino y meloso torerito, han

dido como matador de toros, Eladio Andrade, se ha retirado del toro para dedicarse al negocio de aceites.

Eladio tomó la alternativa en Zaragoza el día 13 de octubre de 1928, en la primera feria del Pla.

Le cedió los trastos «Chicuelo» presentó en el salón de la escuela y fué testigo Villalta, despachante nacional, dirigiendo insultos y amenazas al maestro don Luis Fernández Company Sánchez.

Queda alejante más fortuna con

Por esta causa fué denunciada la persona que con los toros, le por la guardia civil ante el Juzgado municipal.

En San Sebastián

«La corrida de la maja española», se llamará el espectáculo que este año se celebrará en San Sebastián el día 23 de julio.

Otro que baja

A las órdenes de «Carrascito de Méjico», ha actuado en las corridas de Maracay, como banderillero el matador de toros mejicano José Ramírez «Gaconitas».

Ha tomado la alternativa en España el 3 de septiembre de 1932.

Y no hay que añadir, vista la resolución tomada que la borla de doctor no sirvió para nada.

FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 43 moderno. Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

DEL PUERTO

He aquí el movimiento en nuestro puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA

Pallebot «Puerto de Alcudia», de Aguilas, con carga general.

DE SALIDA

Vapor español «Delfín», para Melilla, con carga general y pasajeros.

Balandra «Piedad», para Santa Pola, con idem.

Pallebot «Puerto de Alcudia», para Motril, con idem.

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 9
Terriza 15. - Almería

A. Vizcaíno

DENTISTA

Consultas de 9 a 12 y de 4 a 6

Conde Offalia, 20 pral.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

La sesión de esta tarde

Congreso

Continúa la discusión del proyecto sobre Congregaciones religiosas

Madrid, 1

Abre la sesión el señor B. S. teiro, á las cuatro de la tarde.

En el banco azul el ministro de Justicia.

En los escaños y tribunas se observa la misma desanimación que el dia de ayer.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa al siguiente

ORDEN DEL DÍA

Se pone á discusión el proyecto de Congregaciones religiosas.

El diputado tradicionalista señor Gómez Roji, rectificó aludiendo interrumpidísimo lo que origina se desarrollen algunos incidentes.

El señor Ruiz Toro exige al señor Roji que explique sus afirmaciones proferidas anteriormente, denunciando que mientras los obreros se mueren de hambre los directores del partido socialista se están enriqueciendo á costa del mismo pueblo.

El señor Pérez Madrid, radical socialista, también rechazó los insultos lanzados por el señor Roji en un mitin en Barcelona.

Se produce un estruendoso escándalo, dirigiéndose entre los diputados de derecha e izquierda todo género de impresiones.

El presidente de la Cámara, después de no pocos esfuerzos, logra dominar el alboroto.

El ministro de Justicia, señor Albornoz, hace un resumen del debate, impugnando al señor Maura, le interrumpe, diciendo que está equivocado.

Combatte las enseñanzas comunistas fijadas por el señor

fisionales y afirma la existencia del clamor nacional contra las órdenes monásticas, respecto á dicha enseñanza.

El Gobierno—dice—no pide en un día determinado lanzar á la calle á los niños que educan los religiosos, pues las cifras que aquellos alcanzan es considerables, pero tampoco admitimos un plazo indefinido para efectuar la sustitución por maestros sufragados por el Estado.

Rectifican los señores Pildain y Carrasco Formiguera, de la Esquerda, siendo este último aludiido por las derechas.

El señor Rojo Villanova apoya la proposición de que se declare ex lícitamente si la República es parlamentaria o presidencialista. Recírese á unas declaraciones del señor Albornoz.

Este niega que abomine del régimen parlamentario.

El señor Rojo entre las risas de la Cámara, habla de federalismo, aludiendo el Estatuto de Cataluña.

Le confiesa de nuevo el ministro de Justicia, y expone que jamás combatió al Parlamento ni pidió la reforma de la Constitución, pues sería insensatez, siendo parlamentario, ahora que sí puede defenderse en forma substancial el presidencialismo.

Alude á las doctrinas de don Antonio Maura.

El diputado conservador, se impugnando al señor Maura, le interrumpe, diciendo que está equivocado.

Lee varios trámites presentados por el señor

Royo Villanova, provocando referente á los sucesos de Casas Viejas.

El debate degenera en furia, retirando el señor Royo su proposición.

Seguidamente se levanta la sesión á las nueve de la noche.

En los pasillos

En los pasillos del Congreso se han hecho vivos comentarios referentes al asunto de Casas Viejas.

Don Eduardo Oteiza y Gasset manifestó que el director de Seguridad celebró una entrevista con el capitán señor Rojas, invitándole que se ausentara de Madrid durante una temporada. Enterado de ello los compañeros, visitaron al señor Rojas, diciéndole que el caso se trataba de una cuestión de honor para el Cuerpo de Asalto.

Agregó el señor Oteiza y Gasset que dichos capitanes han conversado con el señor Lerroux á quien expusieron que el director de Seguridad dio las órdenes verbales á todos los capitanes en forma análoga, siendo ésta cumplimentada por el señor Rojas con motivo de los sucesos de Casas Viejas.

Dijo que ante la gravedad de estas manifestaciones el señor Lerroux pidió las por escrito. Entonces, los capitanes redactaron el acta que ha suscitado tantos comentarios.

Terminó exponiendo que el señor Merédez llamó á los mencionados capitanes, pidiéndoles el acta, pero éstos contestaron que estaba en poder del señor Lerroux.

POR TELEGRAFO

Declaraciones del señor Lerroux

—○—
Madrid, 1

Al acudir hoy el señor Lerroux, á la sesión del Congreso, le preguntaron los periodistas sobre el acta que han firmado varios capitanes de Asalto

El señor Lerroux negó que tuviese dicho documento, aunque dijo que también lo conoce el conde de Romanones.

Considera el asunto gravísimo para el Gobierno, siendo un motivo más para creer en la crisis.

Refiriéndose á la posibilidad de una concentración de partidos para efectuar las elecciones, excluyó: «La payasada que hicimos nosotros no se repetirá más».

Negó las sugerencias que circulan respecto al cese de la obstrucción parlamentaria.

Finalmente, comentó las declaraciones del señor Prieto, dijendo que con obstrucción y sin ella, este Gobierno no hará las elecciones.

Más noticias

Madrid 1

Dice don Marcelino Domingo. El conflicto de Asturias

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, recibió como de costumbre a los informadores de la Prensa en su despacho oficial.

Les manifestó que se había ultimado la fórmula que soluciona la huelga minera de Asturias.

El conflicto lo originaban dos hechos: uno, derivado de la producción, que es superior al consumo, y otro que estriba en la explotación con pérdida por parte de las empresas.

La fórmula atiende estas dos realidades.

En virtud de la misma, se reduce la producción a unas 400.000 toneladas anuales.

Para ello, según nos informó el ministro, cesan 2.000 obreros en su labor.

Los obreros que cesan recibirán un subsidio de cinco pesetas, pagándose proporcionalmente los patronos y los obreros con ocupación.

S' evita á con ello la existencia de grandes stocks de combustibles, que no se pueden vender de ningún modo.

S' guió diciéndonos el señor Domingo que los patronos alegaban la diferencia existente entre el precio del costo del carbón y el precio de venta, así como invocaron la necesidad de un régimen definitivo de explotación.

Ambos extremos los estudió una comisión interministerial.

La misma comisión se ocupará de estudiar también la situación financiera actual de las empresas, que en principio se resuelve con el anticipo del Banco de Crédito Industrial.

Dicho anticipo es desde luego restringible, para satisfacerlo en un periodo de dos años.

Los patronos responderán de esta entrega en la forma que determine, al redactar su propuesta, la referida comisión interministerial.

Visitas en Agricultura

Visitó hoy el ministro de Agricultura, señor Domingo, una comisión de alcaldes de Cataluña, que fué a exponerle diversos extremos relacionados con la riqueza agrícola de aquella región.

También le visitó el Embajador de Checoslovaquia en Madrid.

Bolsa

Cotizaciones

Madrid, 1

Deuda 4º. interior...	69'90
Id. 5º. amortizable...	84'50
Idem 4º. idem...	000'00
Banco de España...	512'00
Español de Crédito...	000'00
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera.....	182'00
Londres.....	41'15
París.....	47'55
Dólares.....	12'05

Espectáculos

Salón Hesperia

Esta tarde, a las 5'30, se proyectará nuevamente la interesante producción sonora «Nápoles canta».

Per la noche, a las 9'45 se proyectará otra vez «El sargento grischa», intenso drama del que los principales intérpretes Chester Morris y Betty Compson.

Completará tarde y noche el programa un reportaje gráfico de las fiestas de San Fermín en Pamplona.

Otras noticias DE BARCELONA Botica Central

Madrid, 1

Comisión parlamentaria

La minoría socialista designó al señor Asúa para que forme parte de la Comisión que investigue la verdad sobre los sucesos de Casas Viejas.

En caso de renuncia le sustituirá el señor Nista.

E partido de Acción Republicana designó a D. Gabriel Franco y a los diputados señores Puig y Ferrate.

Dice Azaña

E señor Azaña ha declarado que cuanto se propone a reaccionado con la actuación de los guardias de asalto en Casas Viejas, es una fantasía.

Mafiana dijo — se acarára en el salón de sesiones, desenmarcándose a todos y terminándose ya este asunto tan enojoso.

Designación de cargos

En la reunión celebrada por la minoría radical socialista, se designaron a los señores Granados y Vilatels para sustituir en sus cargos a los señores Gavache y Gomáriz.

Una reunión

La F. I. R. P. E. continuará esta noche la reunión comenzada esta tarde, al objeto de tratar de diversos importantes temas de política.

Asistirá el señor Albornoz.

PERPEN

Madrid, 1.

Detención de dos estafadores

Comunican de Barcelona que han sido detenidos dos conocidos de la Comisión que investiga los atacadores apelados Beigues a verdad sobre los sucesos de Casas Viejas.

Dichos sujetos habían cometido recientemente una estafa de alhajas, valoradas en 805 pesetas.

PERPEN

DE LA HIJA DEL LICENCIADO

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especiales nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

RIEGO, 9 A. (ANTES REAL, 51)

ALMERIA.

GACETILLAS

Otros recursos estimados

El Delegado de Hacienda ha estimado los recursos entablados contra los presupuestos municipales por don Juan Antonio Martínez Limones, don Ignacio Guillén Aranzana y don Ricardo Cantón Cedina y que se está a lo acordado por dicha Delegación en 27 de diciembre de 1928 respecto al total de infeciosos.

Una reclamada

Una pareja de la Guardia civil ha detenido en nuestra capital a la menor Rosario Breñas Roldán, la que ingresó en un convento hasta que se dé orden de su traslado.

Se hallaba reclamada por su familiar.

Correspondencia urgente

Advertimos a los expedidores de correspondencia urgente, que el peso máximo admisible es el de 500 gramos.

Viajan y sustraen

A la Venta denominada «La Garrofa» llegaron ayer varios individuos en el automóvil número 1783, de esta matrícula, ocurríendo deseo de llevarse del corral un pollo que dice la dueña vale diez pesetas.

El hecho fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia.

Jefe t aslado

Ha sido nombrado jefe de Negociado de segunda clase del Instituto local de Baza, don Ramón Guillén Salas, que presta servicio en la Escuela de Artes y Oficios, de nuestra capital.

Un detenido

Una pareja de Seguridad ha detenido a Juan García López, el que tenía al lado suyo en el suelo una pistola, calibre 12, que dice la había dejado un desconocido que se dirigió a la fuga, cuando vió a la Guardia.

Pa a una asamblea

Se cita a los afiliados del partido republicano radical, para la asamblea ordinaria del día cuatro a las nueve y media de la noche.

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Número de ocho páginas



Puede usted obtener
varios regalos bonitos y prácticos

PIDIENDO EN TODAS LAS TIENDAS DONDE COMPRE,
LOS FAMOSOS

CUPONES MÁLAGA

que desde 1º de Marzo mejoran sus condiciones.

Por cada libreta de 500 cupones 5 pesetas en regalos.

Canje de libretas en Casa Ferrera o en cualquier establecimiento de los que dan

CUPONES MÁLAGA

Seguro contra Pillaje, saqueo, deterioro, robo e incendio, causados por riot o tumulto popular sobre edificios, mobiliarios, mercancías y lunas de escaparates

"La Unión y el Fenix Español"-Compañía de Seguros reunidas

Subdirector en Almería: J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2 moderno.

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports
Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga,
para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y
Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, cua-
tro helicópteros y telegrafía sin hilos.

Alemania, Méjico, Florida y España

Salida de Almería el 22 de Marzo de 1933, para Río Ja-
neiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 22 de Abril de 1932, para Río Ja-
neiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas

PRECIOS EN TERCERA incluye impuestos.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARÁ UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de
primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar pa-
ra proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con te-
lefonos y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen es-
paciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; come-
tas para pasaje de tercera clase.

Servicios especiales de 3.ª clase de 2,4 y 8 personas con un suplemento
de 35 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.
Los manifestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor
y antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes: Sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. en C.)
Avenida de la República, 69.—ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien
con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desin-
fecta ropas, vajillas, títiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto
es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera
economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato
de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la ma-
rca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 3537; Losana, Prin-
cipal 39; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majado
nay, 3 Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romero, Sebastián Pérez, 6;
Reyes, Conde Oñate 2; Obispo Orberá, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funciona-
rios Públicos, Obispo Orberá, 35; Idañez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Ca-
milo 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Melinos de
Viento.

Lea usted "La Crónica Meridional"

Conoce usted los
TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas
pastillas de una composición es-
pecial, fruto de estudios concien-
zudos, permitiendo teñir en agua
FRÍA o CALIENTE toda clase de
tejidos. No manchan las manos,
su manejo es muy limpio y su
uso de lo más sencillo. Las telas,
aun las más finas no se perjudi-
can en lo más mínimo por no te-
ner que hervir. Las pastillas
IRIS suministran los colores más
solidos y más brillantes.

Exijalas en droguerías y en su
propio interés no admite otras
marcas.

DEPOSITARIO:
EUGENIO DE BUSTOS
Calle Granada, 9

Flor de Lis

Tintura muy práctica y econo-
mica

Tinte rápidamente las canas, ha-
ce desaparecer las caspas y hue-
cos de drogerías y perfumerías. Ya
en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Granada, 35 37 Almería

Empta. LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERA

Recordad

siempre que

el producto indispensable

para vuestra enfermos es el

Mosto PALACIO

El más rico en Vitaminas

de Bodegas Palacio, S. A. R. A.

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidlos en ultramarinos y confiterías

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afeccio-
nes del estómago sea dolor, acedias, vi-
nagres, vómitos después de las comi-
das inapetencias, debilidad, estomacal

saburra, disenteria y en general para
todas aquellas molestias que revelan
malas digestiones y no dolorosas

Para mayores datos dirigirse al
Depósito. Sevilla. El autor Farmacia "El
Globo", Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo,
Vuda de J. Vivas Pérez Avenida de la
República, 9